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Aspiraţii naţionale. 
(sb) Pe când şirele acestea vor vedea 

lumină, feciorii Romani a doue cor
puri de armată cari păzesc fron tăriile 
dinspre resărit ale Monarchiel, dau exa-
men înaintea Capului.. şimre^m, al o^ţU 

'лтЙог despre destoinicia lor militară. 
Mane dimineaţă împărţiţi în doué 

tabere duşmane, corpurile VII şi XII 
din Sibilu şi Timişoara vor manevra pe 
colinele muntoase din giurul Lipovel, 

I probând Alteţei Sale Regale Moştenito
rului de Tron, care înlocueşte pe Maje-
statea Sa, puterea şi iscusinţa militară, 
de care ar dispune când i-ar chema ora 
datoriei. 

Se fac acestea manifestaţii militare 
an de an şi rînd pe rînd cu toate cor
purile şi fireşte nici când nu sunt lip
site nici de rostul lor politic, nici odată 
însă nu şi-au avut importanţa pe care 
o are cea de acum în Lipova, adică 

: tocmai pe teritorul acelei părţi a sta
tului dualistic, în care în timpul din 
urmă s'au declarat pe faţă simptome 
revoluţionare, cari ameninţă a sgudui 
în temeliile el instituţiunea seculară a 
armatei. 

Pentru noi Românii creşte impor
tanţa aceasta şi prin împrejurarea că 
amêndouë aceste corpuri de armată 
sunt compuse în majoritatea lor din 

•*4йтаотМіошаПі, din acel oiemeui con
stitutiv al el despre care cercurile mi
litare de mult au zis, că este materia
lul cel mal bun al armatei. Adevèrat 
cà scump au trebuit să stoarcă fiii po
porului nostru brevetul acesta de onoare, 
nu e mal puţin adevërat însă că noi 
Românii suntem mândri de el şi poate şi 
conştil — o ştie tot feciorul Român — că 
suntem cele maî bune cătane ale Ішрё-

. râtului. 
De-aci şi din nota dinastică a po

liticei tradiţionale româneşti a résultat, 
că Românul a iubit în tot de-auna 
armata împărătească, că atât în con
ştiinţa poporului nostru cât şi în trecutul 

nostru politic, armata împărătească nu 
este nici când obiect de recriminări, cum 
dovedesc aceasta toate programele poli
tice ale poporului român. Am dat ca popor 
bucuros totdeauna contribuţia de sânge, 
pentru armata MajestăţiI Sale, căci în 
persoana Monarch ului s'a concentrat în 
xnifitea Românului idela - monaMűeí,' 
pentru care el a luptat şi şi-a versat 
sângele când la Königrätz, când pe câm
piile Italiei, când în contra duşmanilor 
interni al Dinastiei ca şi cum a fost 
caşul insurecţiuneî maghiare din 1848. 

S'ar putea pune deci întrebarea: 
cum de chestiunea armatei care cu 
deosebire în timpul din urmă a luat o 
atitudine aproape revoluţionară între 
Maghiari, pe Români nu-I agită ori cel 
puţin nu în măsura în care ar trebui 
să-I agite, dată fiind importanţa mare 
ce o au şi pentru dînşiî eventualele 
schimbări de limbă şi de spirit în armată. 

Rëspunsul este limpede : Nu le-am 
putut şi nici că le considerăm nici azi 
de serioase sforţările maghiarilor pentru 
acordarea concesiilor naţionale maghiare 
în armată, cari se alimentează şi ele 
şi sunt desideratul visului lor pentru o 
Ungarie independentă, şi nu putem nici 
azi crede că Dinastia, posiţia de mare 
putere a Monarchie!, existenţa Monar
chie! chiar, toţi aceşti factori să se în
chine în faţa aberaţiilor ungureşti car! 
nu sunt de erl alaltăerl şi n'au nici azi 
altă greutate decât că au devenit mal 
agresive, graţie frîuluf ce le-a dat Dina
stia delà transacţie încoacl, tot pentru 
a-l mulcomi. N'am crezut-o pentru-că 
Maghiarii o ştiu bine că încontra ten-
denţelor lor de distrugere a armatei 
comune de aţi, ne vor afla şi pe noi 
Românii şi cu noi pe toate naţionali
tăţile nemaghiare în faţă, opunêndu-le 
cea mai vajnică opoziţie atunci când s'ar 
apela la noi pentru a apăra tradiţionala 
unitate a armatei comune. 

Aşa judecam noi lucrurile pân'aci 
deşi mărturisim sincer că cu deosebire 
evenimentele din urmă ale audienţelor la 
Maiestatea Sa, au trebuit să ne clatine 

de multe ori convingerile acestea. S'au 
străcurat adecă nu numai în presa un
gurească, dar şi în cea de dincolo de 
Laitha ştiri extrem de sensaţionale, cu 
privire la crisa politică din Budapesta. 
S'a vorbit de o alternativă nu de mai 
pirjţnă importanţă ca şi aceasta : ori se 
vïïF^îa lïrâîghawtoT concesiurä- naţionale 
în armată, şi atunci criza înceată, ori 
nu se vor da şi atunci e exclusă o 
soluţie parlamentara a criseï, ear M. Sa 
care a jurat pe constituţia ungară şi nu 
voeşte să domnească anticonstituţional 
va abzice de Tron. 

Mărturisim că puşi în faţa acestei al
ternative de extremă gravitate, n'am şti 
pe care ar trebui să o credem. 

Dacă însă totuşi maghiarii ar reuşi 
a réalisa aspiraţiile lor în armată, aşa 
că Dinastia de bună voe să cedeze 
n'avem nimic încontra, dar pentru caşul 
•acesta o spunem s'o ştie atât conjra-
ţiî Maghiari cât şi însuş Monarchiii : 
atukci pretindem şi vom lupta odată 
cu capul pentru introducerea aspira
ţiilor noastte naţionale în regimentele 
româneşti, pentru-că renunţăm la a-
cestea cât timp o limbă neutră şi un 
spirit neutru care în definitiv a fost 
destul de conciliant naţionalităţii noastre, 
este care guvernează, renunţăm la ace
stea pentru interesele bine înţelese ale 
unităţii Monarchiel, dar la o armată 
naţională maghiară la o nouă instituţie 
de maghiarisare nu ne învoim odată cu 
viaţa. Şi voiri lupta şi vom solicita cu 
toată energia puterii noastre şi noi 
limba română tocmai pe motivele pe 
cari le aduc azi maghiarii pentru limba 
lor. pentru-că dacă soldatul maghiar nu 
se poate însufleţi la comanda limbel 
nemţeşti, tot aşa soldatul român nu se 
poate însufleţi la alt comandament, de 
cât la cel făcut în limba dulce a maicel 
sale pe care o înţelege, care'I farmecă 
îl însufleţeşte şi împinge cu drag la 
moarte. S-o ştie confraţii noştri maghiari 
că aceasta ne este şi nouă doar supremul 
vis, pe care dacă e vorba a-l schimba 
cu mormêntul vieţii noastre naţionale 

mal bucuros îl schimbăm cu mormêntul 
trupurilor noastre, netrebnice un singur 
moment câtă vreme ne-am învoi la 
aceasta. 

O spunem aceasta de cu vreme 
şi tocmai acuma când între noi petrece 
Alteţa Sa Regală Francise Ferdinand.. . 
în preajma manevrelor din,Lipova, cari 
încep mâne, ca să iee la cunoştinţă şi 
confraţii noştri maghiari şi cercurile 
militare dorinţele poporului român a 
căror expresie unanimă şi indivisă este 
vocea aceasta. 

lîegele Eduard vn Viena. Luni 
la 31 August n. a sosii la Viena Eduard, 
regele Engliterel, întimpinat la gară de M. 
Sa si toţi arhiducii aflători în Viena. Sara 
a fost masă festivă, cu care prilej M. Sa 
regele nostru la salutai pe ilustrul sëu oaspe 
întrun toast frumos. Regele Eduard i-a 
respuns, ridicând pahaiul în sănătatea M. 
Sale, apoi s'au retras ambii în apartamentele 
lor. 

Adunarea generala 
a „Societăţii pentru crearea unui 

fond de teatru Român" în 
Sebesul-săsesc. 

Discursul preşedintelui I . Vulcan. 
Domnilor şi doamnelor! 

Cu bucurie vë salut, întruniţi în 
această adunare generală. Cu bucuria 
aceluia ce începe să-'şl vază visul cu 
ochii. ~ -

Trecut-au trei decenii de când a 
resunat pentru prima oară în neamul 
românesc din această ţearâ glasul dornic 
de progres : Să fondăm teatru naţional ! 

Slab a fost glasul, îndrăsneaţă a 
fost propunerea şi totuşi n'a resunat 
în pustiu, prins'a rădecinî, căci a es-
primat o dorinţă de mulţi simţită, o 
dorinţă — cutez a zice — generală. 

Sub impresiunea boldului de pro
gres, înjghebatu-s'a o falangă de lup
tători al ideii, cari au arborat steagul 
Thalieî Române şi fără să le pese de 
greutăţi, pusu-s'au pe lucru, îmbărbă-

„Opinea româneasca." 
— Schiţă. — 

Picasem de curînd în Bucureşti. P l ic 
tisit de zăpuşala unei nesfîrşite z i l e - d e 
vară, umblam la întêmplare pe uliţele pu
stii, cu sufletul înecat de părere de rëu 
după cuibul meu rëcoros şi liniştit delà 
ţara. 

Aiurit mă opresc în faţa unei vitrine. 
Më uitam cu indiferenţă la cele mai noul 
coperte de cărţi franţuzeşti literatura 
curentă la noi. 

— Ce mal faci, iubite? 
O mână grea căzându-mi pe umër 

më face să tresar : înaintea mea vëd un 
adolescent cu figura z imbitoare , cu pălăria 
pe ceafă şi ţigara 'n gură. 

— M'aî uitat? F u l v i u . . . p o e t u l . . . 
— î m i pare bine, z ic , deşi gândul 

meu era de sigur prea leneş astă-zl ca 
să-mi pot aminti în ce împrejurare îl în
tâlnisem vre-odată. 

Nedumerirea mea n'a durat mult. 
După cele dintâîu vorbe schimbate mi-a 
fost uşor să ghicesc în tr însu l pe unul din
tre acel nevîrstnicî, aşa de numeroş i la 
noi, cari în lipsa de altă ocupaţie mal se
rioasă, fac versuri, fumează mult şi cu-
treeră localurile de zi şi de noapte, sfi
dând lumea muritoare cu portul lor de
osebit, pletele mari şi enormul dispreţ 
ce 1 arată faţă de tot ce nu întră în apu
căturile prescrise unui „geniu". 

Eu tot de auna m'am cam temut de 
acest soiu de oameni şi astă-zf caut să-I 

ocolesc pe cât se poate. Dar acum era 
târziu. Mi-ar fi trebuit o prea mare în
cordare a voinţei ca să scap din încurcă
tură — şi era aşa de cald ! Căldura m ë 
zăpăcise cu totul 

Luat de braţ, më tîram cu o umbră 
de împotrivire, şi ÎI rëspundeam mai mult 
prin gesturi nedomirite de câte-orl sfîrşa 
vre-o frază, căci, din fericire, nici, nu-mî 
da prilej să vorbesc eu. Polit ică, literatură, 
artă — reveneau mereu într'un nămol de 
cuvinte aruncate cu lopata. 

P e nesimţite ajungem în faţa Băncii 
Naţionale. 

— Ştii c e ? zice de-odată „poetul", 
stringêndu-më cu putere de braţ. Pentru-că 
ni-e în drum, n'ai dori să faci cunoştinţa 
unui tip extraordinar? 

— Unde vrei să më duci ? întreb eu, 
cu spaimă, trezit ca dintr'un vis. 

— E aici, aproape, strada Smîrdan. 
— E aşa de cald, zic eu. 
— Haide, n'are să-ţi pară rëu ! Tipul , 

de care-ţi spuneam, e un gazetar bëtrân, 
foarte deştept. 

Şi fără să-mi dau seama cum, m'am 
pomenit sub bolta întunecată a unei bă
cănii. La sunetul clopoţelului o femee 
slabă, deşirată, cu un prunc în braţe, de
schide uşa din fund. . 

— Bună ziua, domnule Fulviu. Pof
tiţi ceva ori căutaţi pe bărbatu-meu ? . . . 
E dus în târg. 

— N u face nimic. . . Moşul e sus ? 
— Da. Doriţi să-1 vedeţi? 

Şiretul m e u tovarăş îmi face un semn 
misterios şi văzend că nu-1 înţeleg, îmi 
spune la ureche : 

— Vin-o după mine ! 
Më supun. T r e c e m pe uşa din fund 

într'o odăiţă scundă, mai întunecată ca 
băcănia; amicul më trage de mânecă, re-
petân.du-mi : vezi, să nu te loveşti de ceva. 
Apoi , nimerind uşa, më pomenesc într'o 
curte strâmtă, în colţ o scară de lemn ce 
duce la etaje. Më uit în jur : tovarăşul ni-
căiri. T o c m a i më găteam să folosesc acest 
prilej bine venit, căutând un coridor care 
să ine scoată în stradă. 

— P'aici , p'aici — strigă atunci poe
tul care remăsese în urmă. A p o i întor-
cându-se către femee, din prag: 

— C u m ţi-am spus, madam Ionescu. 
O baterie s u s . . . din ăl bun. Dar să lie 
rece, auzi ? Şi trei pahare ! 

Urcăm treptele de scândură murdară 
cari trosnesc gata să se prăbuşască la fie
care p a s : amicul înainte, eu după dînsul, 
din ce în ce mai mult stăpânit de curio 
sitate, pe mesura ce înaintam. Şi în ade-
vër era interesant interiorul acestei eurţi 
strâmte şi fără aer. Nici-odată n'aşî li bă
nuit ca o casă atât de neîncăpătoare şi cu 
o înfăţişare aşa de modestă să cuprindă 
atâţia oameni cu ocupaţii mai diferite. La 
etajul întâiu un pălărier, un croitor, un 
cismar, un legător de cărţi — toţi cu fa
milia şi personalul respectiv. Era aproape 
ora pr înzului ; cântece şi rîsete, vorbe de 
ocară, planşete de copil , chemări de slugi, 
larmă de bucătărie, se amestecau toate la 

olaltă în uruitul maşinelor de cusut cu 
sgomotul ritmic al loviturilor de ciocan. 

Un haos asurzitor şi plin de vieaţă. 
Tinerul meu tovarăş era pe semne 

o persoană bine-cunoscută p'aici ; saluta 
în dreapta şi stînga. Când trecu prin faţa 
atelierului de pălării, aruncă o privire 
afurisită lucrătoarelor din salon şi le spuse 
în treacăt o vorbă „de spirit". Fetele îşi 
dau coate şi pufnesc de r î s . . . 

Ne oprim în faţa unei uşi scunde. 
Pe uşă o carte de visita : 

Marcii Finkel 
Ziarist. 

— -Bucuros la oaspeţi, moşule ? strigă 
poetul, intrând vesel şi fără să mă întrebe 
mă târeşte după dînsul in odaie. 

— Dar nu te-ai sculat încă? T o t în 
pat? Moşule, craiule se vede că ai făcut-o 
lată aseară? Nu te jena. . . Iţi recomand 
pe domnul. . . prietin vechiu. . . Dorea să 
te cunoască. 

„Ziaristul'' ridică somnoros capul de 
sub ogbial şi îmi aruncă o privire vicleană 
de vulpe betrână : 

— Scuzaţi. . . nu mă aşteptam la 
onoarea. . . Apoi , cu un z imbet silit, î m i 
făcu semn să şed şi bâlbăi încurcat : 

— Sunt cam recit. . . A m lucrat a-
seară până târziu la gazeta noastră. Cu
noaşteţi gazeta noastră ? 

— Dar cum să n'o cunoască! strigă 
poetu l , tr iumfător, întorcându-se spre 
mine : 
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taţi de convingerea, că fie pedecile cât 
de marî, ceea-ce o naţiune doreşte, 
stăruind neclintit, trebue să se îm
plinească. 

Mare, sublim şi chiar sfânt a fost 
scopul : crearea unuî nou organ pentru 
rëspândirea culturel naţionale. 

Din timpurile cele mal vechi şi 
până astăzi, rolul teatrului în cultivarea 
unul popor a fost şi este foarte important. 
Ca şcoală practică pentru propagarea 
moravurilor, deşteptarea bunuluî gust,în-
chiegarea vieţii sociale, desvoltarea şi 
afirmarea sentimentului naţional, forma
rea caracterelor, poleirea limbelşi pentru 
tot ce priveşte progresul cultural al 
unul neam, teatrul stă alăturea de bi
serică şi de şcoală, dându-le ajutor şi 
de muite ori chiar întrecêndu-le. 

Eată cuvêntul pentru care crezu-
tu-s'au datoare toate popoarele s'are-
dice teatre. 

Eată rostul pentru care, de odată 
cu şcoalele cele mal înalte, deschisu-
s'au pretutindeni şi teatre, unde tînër 
si bëtrân, sërac si bogat, analfabet şi 
erudit, ţeran şi domnitor, deopotrivă 
au beneficiat de frumuseţile artelor, de 
opotrivă şi-au înălţat sufletul în sferele 
plăcerilor intelectuale. 

Istoria ne arată, că teatrul a stat 
totdeauna în fruntea mişcărilor de pro
gres naţional. 

In toate epocele de înflorire a 
neamurilor, autorii dramatici au ţinut 
sus şi tare stindardul lumineî. 

Culmea serbărilor olimpiade a fost 
representarea pieselor clasice, cari şi 
astăzî ne fac deliciile. 

Aeschilos, Sophocle şi Euripide 
au ridicat mal înalt prestigiul naţiunii 
lor, decât multe victorii strălucite, căci 
aceste s'au transmis la noi numai ca 
nişte legende ale gloriei trecute, câtă 
vreme operele lor, luminând prin se-
coll ca nişte far! călăuzi în mijlocul 
valurilor, trăesc şi astăzi şi vestesc de 
apururl idiomul elen. 

Dacă naţiunea engleză s'ar stinge 
cu totul şi din neamul acesta n'ar rë-
mânea omenimil decât operele Iul Sha-
kespare: acest gigant al cugetării pro
funde ar învia par'că tot neamul şi lu
mea s'ar închina vecinie geniului englez. 

Marele Napoleon, în esiliul sëu 
de pe insula St. Elena, meditând despre 
importanţa teatrului, scrie, că Franţa 
datoreşte o mare parte a faptelor sale 
măreţe influenţei lui Corneille şi spune, 
că dacă acesta ar fi trăit în epoca 
Iul, l'ar fi numit principe. 

Insă n'avem să mergem aşa de 
departe, căutând în lumea esternă m o 
tive şi argumente pentru însemnătatea 
teatrului. Le găsim aici acasă, în po
porul nostru, căci cetim aproape în 
toate zilele cum ţerănimea noastră de 
pretutindeni a început să dea ea în
săşi représentatif teatrale, veselindu-se 
şi veselind tot auditorul compus mare 
parte din ţeranl. Aceasta nu numai 
probează, că poporul nostru simte tre
buinţa teatrului, dar tot odată şi im
pune clasei mal culte îndatorirea să 
îngrijească de satisfacerea acestei tre
buinţe. 

Nimeni n'a înţeles aceasta mal bine, 
decât dl loan Calinderu, membru al Aca
demiei R o m â n e şi administrator al Do
meniilor coroanei în România, care 
după-ce a făcut biserică şi şcoalauî 
toate comunele, a clădit pretutindeni 
şi câte-o scenă pentru popor. 

Limba este vieaţa unei naţiuni, li
teratura e hrana el sufletească, ear 
teatrul este organul prin care se ofere 
acea hrană. înfiinţarea teatrului pentru 
noi Românii este o chestiune de vieaţă. 

Şovinismul descreerat poate să facă 
gălăgie. Dar cumpëtul raţiunii de stat 
n'are cuvent să-1 oprească. Voind să 
facă aceasta, ar săvîrşi un atentat în 
contra civilisaţiunil. Teatrul respândeşte 
cultură; cine împiedică cultura, pune 
stavilă progresului. 

N i s e spune neîncetat, că ne putem 
cultiva liber limba şi literatura; este 
dar peste putinţă să ni-se pună opre
lişte în cale, când noi voim să ridicăm 
un templu limbeî şi literaturel noastre. 
Afară de Unguri, Germanii şi Serbii au 
aici în teară teatrul lor; de ce să nu 
putem avea şi noi Românii al nostru ? 

Este teatrul acesta contrar esisten-
tel si înfloririi statului? Cultura des-
voaltă iubirea de neam şi de patrie ; 
prin urmare, teatrul românesc este în 
acelaşi timp o instituţiune naţională şi 
patriotică. 

Au fost, ce-I dreptul, ba poate mal 
sunt şi astăzî unii la noi, cari au zis şi zic, 
că înfiinţarea teatrului naţional este cu 
neputinţă, că reclamă un capital de 
care noi nu putem dispune. 

Toţi aceştia se vede, că n'au pe
trecut cu luare aminte istoricul şi des
voltarea Societăţii noastre. încă din 
primii ani al înfiinţării sale, cu oca-
siunea adunărilor generale începând din 
1878 şi până 'n 1885, ca unul care 
am stat la leagănul acestei Societăţi, 
am arătat, că intenţiunea fondatori
lor n'a fost şi n'a putut să fie, ca să 

începem înfiinţarea Teatrului Naţional 
cu ridicarea unei clădiri, căci înainte 
d a se putea face aceasta mal sunt de 
isprăvit multe lucrări pregătitoare. 

Sub numirea de Teatru National, 
noi n'am înţeles edificiul, ci instituţiunea 
teatrală. 

Primul nostru scop deci nu putea 
fi altul, decât regularea chestiunii tea
trale, dându-I o direcţiune potrivită 
trebuinţelor poporului nostru, creând 
stipendii pentru talentele, cari vreau să 
se dedice teatrului, fixând premii pentru 
piese din mediul nostru şi înfiinţând 
o trupă ambulantă. Aceasta era şi 
este dorinţa obştească; aceasta cores-
punde trebuinţelor noastre, căci face 
un serviciu mal general, ~ofere repre-
sentaţil teatrale în toate părţile. Ridi
carea unul edificiu anume pentru teatru, 
este a doua fasă a înfiinţărel teatrului 
naţional, menită pentru alte timpuri când 
necesitatea el se va impune. 

Natural că numai astfel ne-am putut 
închipui fondarea teatrului naţional. Na
tural că nu puteam să începem la clă
direa edificiului, ci trebuia ca întâiu să 
îngrijim de crearea mijloacelor ce re
clamă şi asigură esistenţa instituţiunil 
teatrale. Natural, că mal întâiu aveam 
să ne creştem artiştii, să ne formăm 
un repertoriu, — căci ce folos de clă
direa teatrului, dacă n'avem cine să 
joace acolo şi ce să ne represinte!? 

Să impunea, deci, ca afară de adu
narea fondului material, să stăruim şi 
pentru întocmirea unul fond intelectual. 

Până acuma lucrarea noastră s'a 
mărginit la crearea fondului material, 
căci fără aceasta n'am putut întreprin
de formarea fondului-al doilea. Acum, 
graţie stăruinţelor neobosite ale frun
taşilor acestei mişcări, graţie jertfei în
cordate a neamului nostru, ne aflăm 
în situaţia de mult dorită, ca să putem 
începe şi crearea fondului intelectual. 

Mult timp a trecut până ce am 
putut străbate pâne aci. Căci greută
ţile au fost mari şi puterile noastre 
slabe. Nu ne-a ajutat nimeni şi adu-
n a t a m ban cu ban totul numai din së-
răcia noastră. T o c m a i de aceea şi bu
curia noastră este mal mare -

De acum începe o epocă nouă în 
vieaţa societăţii noastre. Conform pla
nului de acţiune, care vi-se présenta, 
adunarea actuală are să pună la dis-
posiţia comitetului mijloacele pentru a 
crea burse şi a publica premii pentru 
piese. Este modest începutul, care se 
face de astă dată, dar el are să crească 
din an în an si în aceeaşi mesura au 

să fie tot mal mari şi succesele la cari 
tindem. 

Fie cât de modest pasul acesta, 
el indică începerea înfiinţare! Teatru
lui Naţional. Prin el punem peatra 
fundamentală la măreţul templu al Tha-
liel Române, care să vestească de a 
pururi graiul românesc. 

De mare însemnătate e momentul 
acesta pentru orî-care Român, pentru 
mine este în deosebi mişcător, căci 
printr'ensul vëd cum începe să se în
trupeze visul meu din tinereţe, vis care 
a devenit steua conducëtoare a vieţii 
mele. 

Şi sub impresiunea emoţiunil tre-
murânde de bucurie, cu glasul slăbit 
al verstei, mulţumesc bunuluî Dumnezeu, 
că mi-a lungit zilele să pot présida şi 
această serbare şi — dimpreună cu 
d-voastră şi în fruntea escelenţilor mei 
colegi colaboratori — să aşez eu în 
temelia instituţiunil noastre teatrale • — 
prima cărămidă. 

Adunarea generală e deschisă. 

Gâte-va reflecsiunl la 
„Instalarea delà Oradea". 

Conform principiului : „adiatur et 
altera parsu, dăm publicităţii acest articol, 
făcend din parte-ne prealabila declaraţiune, 
că nu vrem să concurăm, prin reflexii de 
ale noastre, modeste le expuneri ale auto
rului asupra trupului şi sufletului, credin
ţei şi sângelui. . . 

In treacăt şi în parantese însă ne-am 
permis câte-va modeste reflexiunî : 

In prim-articolul din foaia D-voa
stră din 12 /25 Aug. a. c. grele impu
tări i-se fac P. S. Sale Episcopului 
Orăzil Dr. Demetriu Radu, că la ins
talarea sa din 16 August a. c. în 
Oradea nu a fost representată şi bi
serica gr. or., voind a vedea în aceasta 
mâna vicariuluï sëu Dr. Augustin Lau
rán, a cărui duh să fi prins pe Epi-
seop deja aşa de cu vreme în cătuşele 
sale nefaste! 

Nu ştiu, dar nici nu cerc, cine e 
autorul acestui articol, (Ce are a face 
asta? N. R.) cred însă, că nu a făcut 
bune serviţii nici foaiel, bunel înţelegeri, 
ce trebue să domnească între totî ro-

1 
mânii fără deosebire de religiune. 

Instalările au de comun caracter 
curat bisericesc şi e invitată biserica 
de aceleaşi principii. De care biserică 
stăm noi uni\iî mal aproape ? Ori cât 
de dureros sună aceasta pentru fraţii 
neuniţî (Pentru fraţii uniţi nu? N. R.) 
trebue să mărturisesc, că — de bise-

— Moş-Marcu scoate o foae politică 
literară: „Opinca românească". . . pentru 
apărarea intereselor naţionale 

Şi cu un zimbet şiret, îmi arată spre 
colţul odăit unde zăceau vraişte una peste 
alta vrafuri prăfuite de numere vechi. 

— Luptăm din rësputerï, domnul 
meu. . . Dar publicul roman e indeferent, 
indolent, ingrat... Se ceteşte puţin la noi, 
foarte puţin. 

Bëtrânul tuşi, ochii lui vicleni clipiră 
rar, pe când poetul îmi oferi un numër : 

— Scriu eu la „Opinca". N'al face 
reu s-o abonezi . . E o gazetă serioasă, şi 
bine scrisă, dar mal presus de toate na
ţională. Uite citeşte oda mea în contra 
maghiarilor. . . Am scris-o într'un mo
ment de inspiraţie supremă şi cred c'am 
reuşit-o.. . 

— Da, e admirabilă! adaogă bëtrânul, 
clipind din nou. 

In vremea asta întră un ucenic, adu
când „bateria" odată cu vestea că „dom
nul" vine şi el. 

Poetul turnă în pahare. 
— Trăiască domnu Ionescu ! şi dete 

peste cap întâiul pahar, plescăind limba 
cu satisfacţie. Are un vin minunat, domnu 
Ionescu ăsta. . . 

— Numai de i-ar ţinea Dumnezeu 
obiceiul ! . . . 

Şi cel doul prietini rîseră cu înţeles, 
pe când eu mă îndeletniceam cu cetirea 
celebrei „ode1*. 

Bëtrânul bău şi el, puse paharul pe 
măsuţa de lângă pat, aruncă o privire pie

zişă spre mine şi vëzêndu-më cu totul 
adâncit în citire, făcu semn poetului să se 
apropie. începură o conversaţie tainică, 
pe şoptite. 

— Stăm rëu, tinere ! zise bëtrânul 
încet, pândindu-më cu coada ochiului. 

— Cum aşa ? 
— „Scorpia" nu-I dă pace. . . plânge 

mereu şi se roagă de el să nu mal dea 
nici o leţcae. . . Şi am încercat eu toate 
tertipurile. . . Dar nu e chip. Mă tem să 
nu-şî ia seama mocanul... 

O bătae 'n uşe puse capăt şoaptelor 
misterioase. Uşa se deschise mare şi li-
gura groasă a „mocanului" apăru în prag. 

— Nu vë fac deranj ? 
— O, më rog, ilustre domnule Io

nescu, din contra. . . se poate ? . . . 
Şi poetul, cu braţele deschise, îl în-

tîmpină sgomotos. 
— Credeam că lucraţi la gazetă şi 

fac deranj, zise băcanul gâfâind. Apoi 
se aşează pe un scaun, scoase o basma 
enormă din buzunar, îşi şterse fruntea de 
sudoare. . . 

— Domnule Ionescu — începu acum 
poetul pe un ton solemn . . îmi permit! 
să-ţî presint pe unul dintre cel mal mari şi 
mal fervenţi admiratori al noştri. . . L'am 
adus să-I arăt redacţia noastră. . . Şi-mî 
pare bine că s'a întîmplat să fii şi d-.ta 
p'aicî, să te cunoască. . . 

Apoi adresându-se cătră mine : 
— Domnul Ionescu este patronul, 

proprietarul gazetei noastre... Un om bun, 
să-1 pul pe rană... o inimă de aurî 

— Da, da. . . de aur ! mormni bă
trânul „ziarist" şi ochii lui vicleni clipiră 
din nou. 

— Dar mal presus de toate e român, 
domnule! Român neaoş, ce zic? Român 
cum nu sunt doi în toată ţara! 

— Aşa e — afirma bëtrânul cu un 
zimbet cinic, pe care nu reuşi să-1 ascundă. 

Bietul domn Ionescu ! Se uita când 
la unul când la altul şi faţa Iul cinstită 
strălucea de bucurie. 

— Domnule — bâlbăi dinsul mişcat 
— eu sunt un om simplu. . . fără multă 
carte. . . dumnea-lor më ştiu. . . Fac şi 
eu ce pot cu slabele mele mijloace. . . 
cum ziceam : nu-s bogat. . . dar cred că 
fie-cine e dator să jertfească pe altarul 
naţiune!. . . 

— Bravo, domnule Ionescu ! strigă 
poetul cu entusiasni. Dar şti! că le po
triveşti ma! frumos ca un deputat la Ca
meră ? 

Băcanul radios îmî arunca o privire 
plină de naivitate şi continuă : 

— Şi cum ziceam, domnule, zice 
consoarta, soţia mea, ştii cum e l'emeea, 
zice : dă-o naibii de politică şi gazetă şi 
tot. . Nu vezi că te ruinezi frate ? . . . 
Şi drept să-ţî spun, domnule ! Că uite, 
dumnea-lor ştiu. . . am făcut sacrifiţiî mari, 
mari de tot, după puterile mele. . . Afa
cerile merg slab şi banul e scump în ziua 
de azi, scump de tot. . . D'aia zic, să mal 
vie şi altul. . . să pue umărul că eu am 
făcut destul. . . Dar nu poftiţi un pahar ? 

Domnule Fulviu, toarnă un pahar pentru 
dumnea-lui. . . 

— Mulţumesc, zic eu. Dar sunt 
grăbit. Am o afacere şi trebue să plec 
numai decât. 

Simţiam că mă înăbuş — un nod 
mi-se ridicase în gât. îmi trebue aer ! 

Am plecat, salutând repede pe ceî 
doi. Băcanul m'a însoţit până jos şi în 
uşa prăvăliei îmi strînse încă odată mâna. 

— Să mal poftiţi pe la noi . . . Să nu 
ne uitaţi. . . Şi — faceţi propagandă pen
tru gazetă. . . că eu. . . am jertfit destul 
pe altarul naţiunel.. . 

Când am eşit în stradă, am respirat 
odată liber, ca omul care începe să se 
desmetecească după un vis urât. 

Mi-se părea că scăpasem dintr'o spe
luncă. St. O. losif. 

C l l I E T Ä 11 I. 
E o mare distantă intre bine şi mult 

când aceste două adverbe sunt puse lângă 
verbul a iubi. L. Halepy. 

Criticul este naturalistul sufletului. 
H. Taine. 

Hoinane sau drame, se pretinde azi a 
ni se da opere „trăite" ; aş dori mai bine 
opere care trăesc. G. M. Valtour. 

In hune adup aminte de a avea dis
preţul tăcut. Marie Valteré. 
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rica Romei! Căci religiunea nu e de 
a se confunda cu naţionalitatea, pre 
cum o face aceasta autorul articolului. 
Religiunea e împreunarea spirituală a 
oamenilor. Sufletul (îmbrăcat în trup) 
e al religiunil şi scopul final e ferici
rea sufletului; pană ce al naţionalităţii 
e trupul (provëzut cu suflet), ear sco
pul final al naţionalităţii e fericirea 
trupească a omului. — In virtutea îm
preunării sufleteşti şi pe basa unităţii 
dogmatice noi uniţii nu numai că 
stăm mal aproape de biserica roma-
no-catolică, ci una suntem cu ea sub 
acelaşi cap vëzut, Vicarul lui Christos 
pe păment, Pontificele Roman , ramuri 
din aceeaşi trupină, surori delà aceeaşi 
mumă. — Fraţi de un sânge suntem 
cu pot (Care vo i? N o i nu suntem or
gan confesional N. R.) şi de acelaşi 
rit, dar în credinţă suntem fiica bise-
ricel Romei, şi sora egal îndreptăţită 
a bisericelor catolice din toate ţerile. 
Rătăceşte dar, ori poate înadins lucră 
autorul articlulul, când presentează 
publicului cetitor, că catolic şi maghiar 
ar fi tot una. (In Ungaria aproape — 
tot una. N. R.) Ce ar zice dl » articu
lant*, dacă cine-va ar asera, că ne
unit şi rus ori sêrb e tot una ? (In 
Rusia ori Serbia e tot una. N. R.) — 
Nu trebue a seduce publicul prin astfel 
de frase, căcî nu ni-e de folos! Şi 
cred, că foaia nici nu o face aceasta. 
Pe lângă uniunea noastră a uniţilor cu 
Roma, oare nu am putea noi românii 
trai în pace în uniunea sângelui şi a 
limbeî? Pentru ce a amesteca în con
tinuu religiunea cu naţionalitatea ? (Noi 
nu amestecăm, dar la Orade s'a dife
renţiat rëu. N. R.) Pentru ce a ne'n-
treba neîncetat: »Est! unit, sau ne
unit ?« 

Dar şi de ar fi dorit Ordinariatul 
gr. cat. Orădan să-I dee instalării ca
racter lumesc social, i-au fost legate 
mânurile prin înşişi fraţii neuniţi ! 

Fapt e, că biserica gr. or. n'a fost 
poftită la instalare, precum nici cele
lalte confesiuni acatolice ! (Expresia 
vicarului Lauran. N. R.) 

Dacă nu vë îndestuleşte motivul 
pur bisericesc mal sus desfăşurat, au
ziţi şi un alt motiv pur social. II 
espun, precum l-am auzit. (Auzit ? N. 
R.) E respingătoarea ţinută a bisericel 
gréco-orientale cu ocaziunea festivită
ţilor jubileului de 50 de ani al diecesel 
Lugoşulul ! 

P. S. Sa Dr. Demetriu Radu, pe 
atunci încă Episcop al Lugoşulul, a 
poftit pe neuniţii cu toată dragostea şi 
la serbări şi la masă, — şi fraţii ne-
unitt nu numai că au strălucit prin 
desevîrşită absentare încă şi delà prân
zul dat, dar nici că au aflat de lipsă, 
sà se scu\e, — ce e una dintre cele 
mal prime datorinţe sociale ! 

Oare după păţania aceasta putu-
tu-s'a risca o a doaua învitare ? (Nu la 
Lugoş ci la Orade, era vorba ! N. R.) 
'ututu-s'a espune demnitatea episco-
>ească la un al doilea refus? 

Dar să nu încriminăm ! Cu mult 
maï mare causă ar avea P. S. Sa Epis
copul Radu de a să plânge de dra
gostea frăţească a nemţilor, şi — nu 
o Iacei Nu e nevoie de duhul Lau-
ranian, ca să fim siliţi la atari paşi, 
ca şi cel făcuţi. Ni s'au impus tocmai 
«rin fraţii neuniţî ! . . (Oare d-1 Boros 
lin Lugos tot aşa ştie? N. R.) Nici că 
Í — fie frică autorului articlulul, că 
, S. Sa e prins deja în cătuşele ne

ttste ale lui Lauran. Precum îl cunosc 
destul de bărbat şi plin de putere, 

a să ştie umbla pe picioarele sale 
jropril, — permis i-va fi însă — pare-
ni-se —, să asculte sfaturile înţelepte 
ile unui bărbat erudit şi bogat în es-
terinţe, precum e un Dr. Augustin 
.aurán. (Anti-acatolicul. N. R ) 

D e a l t c u m cât d e s u p e r i o r e P . 
S. S a Dr . R a d u faţă d e suscept ibi l i tăţ i le 
c o n f e s i o n a l e , şi că e gata n da uitării 
supărăr i l e a v u t e , d o v e d i t - a pr in î ţ inuta 
sa atât în O r a d e a , u n d e n'a întârziat 
a f a c e v ë z u t a la căpe ten i i l e b i ser ice l 
gr. or. p r e c u m şi în B e i u ş , u n d e fără 
d e o s e b i r e d e rel ig iune şi d e n e a m bu 
e u r o s v ë z u t ' a pre toţi în jurul său şi 
la m a s a sa ospita lă . — Pl in de spi 
ritul m a r e l u i său înaintaş , a cărui p r o 
g r a m Га îmbrăţoşa t , declaratu-s 'a , c ă 
v a susţ ine şi p r o m o v a institutele cu l 
turale , cari egal revarsă , l u m i n ă şi 
asupra uniţilor şi asupra nemţilor ! 
Cucerit 'a inimile tuturor în sbor , în
cântat! sunt însuşi nemţ i i d e aici. D o -
v a d ă d ă d e s p r e a c e a s t a articlul d in 
foa ia v o a s t r ă din 26 A u g . a. c. (Aţi 
vëzut? U n d e e d e laudă , c u m p r o c e d ă m 
n o i ! N. R.) şi n u m a i autorul prim-ar-
ticlulul să fie s u p ë r a t ? Scr i s ' am t o a t e 
a c e s t e nu întru a p ă r a r e a E p i s c o p u l u i 
m e u , c ă c i c ine' l c u n o a ş t e , b i n e ştie, că 
n'are l ipsă d e n ic i o a pă ra re ; — dar 
l e - a m scris, ca să c o n s t a t adevëru l . 

Be ius , 26. A u g u s t 1903. 
Dr Fl. St. 

DIN BIHOR.*) 
Beiuş, U/27 Aug. 1903. 

Pe azi a fost terminul pentru ale
gerea unul deputat congresual din cler, 
în cercul electoral Beiuş-Vaşcou. 

Comisar a fost M. On. Domn Va-
siliu Papp, preot în Topa superioară. 

Alegerea s'a ţinut la şcoala rom. 
gr.-or. 

Procedându-se la constituirea bi
roului actului electoral propriu zis, i-a 
premers o consfătuire a colegiului. 

Preotul şi deputatul sinodal Moise 
Popoviciu, în termini calzi şi cumpeniţl, 
a susţinut candidatura P. Cuv. Sale 
păr. R. Ciorogariu. 

Protopresbiterul Vasiliu Papp, — 
face asemenea. 

Protopresbiterul Elia Moga îşi face 
observarea, că e de credinţa să nu 
se aleagă un călugăr, şi totuşi Jşî-a dat 
mai târziu votul pentru un preot — 
neînsurat. Recomandă evasiv pe alţii 
în genere, fără a numi persoane. 

Să nu se uite: Pr. On. D-Sa a 
fost interesat; amënunte nu dăm. 

Pentru-ca să nu fim bănuiţi de 
ceva, noi numai constatăm faptele. 

S'a trecut apoi la însuşi actul 
electoral. 

Ceea ce ţinem să relevăm din 
mersul acestuia este, că alegëtoriï s'au 
achitat cu vrednicie, dându-şl toate vo
turile, afară de doue, Prea Cuvioşiel 
Sale părintelui ieromonach Roman R. 
Ciorogariu, director semuaarial. 

O observare, şi т о Д îndreptăţită, 
este a se face, că colegiul electoral a 
fost représentât printr'un numer relativ 
mic, şi am li aşteptat în vederea 
însemnătăţii actului, să vedem mal 
mulţi preoţi adunaţi pentru a-şî esercia 
un drept atât de însemnat, ca şi pentru 
îndeplinirea unul mandat din cea mal 
înaltă corporaţie a bisericel noastre ro
mâne dreptmăritoare. Nu examinăm de 
astă dată motivele ce i-au reţinut pe 
unii ori alţii preoţi ; din contră scoatem 
în relief momentul cardinal al acestui 
act : Cel presenţl şi-au înţeles datorinţa 
la situaţie şi în butul unor şi altor ma-
chinaţiunl electorale (?) au ţinut să 
esceleze prin solidaritate. 

Să dee D-zeu, ca această armonie 
s'o vedem în toate acţiunile viitoare ale 
acestei preoţiml ; aceasta e speranţa în
dreptării stărilor de lucruri în aceste 
doue protopopiate. 

S'au dat de tot 36 voturi, respec
tive unul s'a reţinut delà votisare, iar 
restul de 34 sau dat mal sus numi

tului ales. Aceste voturi sunt : Din pro 
topresbiteratul Vaşcouluî : protöpresbi 
terul Vasiliu Papp, V. Corbu. Ter. Pup, 
A. Popa, T. Andru. V. Terebenţ, G. 
Bodnariu, Tr. Cucu, L. Popoviciu, Al. j 
Pele, T. Pirtea, V. Nicoruţa, I. Bur-
saşiu, M. Popoviciu, A. Horgea, M. 
Botişe! ; din protopresb. Beiuşulul : E. 
Cioara, N. Tempelean, I. Papp, I. Pap, 
N. Halbac, C. Foltuţ, G. Cristea, S. 
Sabëu, G. Roman, M. Papp, Ter. Po-
pescu, T. Papp, A. Cotuna, I. Pinter, 
P. Ciuhandu, L. Popoviciu, Z. Popa, 
şi 1. Cristea. 

Dl protopresbiter 1. Moga şi-a dat 
votul pentru părintele preot castrens Ioan 
Papp, care n'a reflectat, din cât ştim. 
Deci n'are să-'l supere acest vot. Intre 
şire fie zis, dacă pe Pr. On. Domn pro
topop E. Moga nu Га genat inconsecvenţa 
propriului vot, pe noi încă nu ne superă. 
Deasemenea a ţinut să exceleze şi pă
rintele Ter. Moga, abţinendu-se delà vot. 
I-a stat în voie liberă. Lângă inconsec
venţa votului Pr. On. Domn protopop 
înregistrând şi acest caz, nici nu ne 
mirăm când e vorbă de tatăl şi de fiul. 

Nu facem comentar, dar aceste 
doue voturi, în mijlocul celorlalte, prea 
prea au înfăţişare de — voturi retăcite ! 

Coresp. 

A R A P , 1 Septemvrie n. 1903. 

Criza ministerială. De când a 
plecat M. Sa din capitală, piaţa poli
tică e cu desăvîrşire moartă. Numai 
sosirea în capitală a preşedintelui caseî 
magnaţilor, contele A p p o n y i , a adus 
ceva agitaţie în politică. A p p o n y i a 
declarat însă că nu în chestii politice 
a venit la Budapesta, ci ca preşedinte 
al casei deputaţilor. 

* 
Librărie românească în Arad. Atra

gem atenţia cititorilor noştri asupra anun
ţului publicat pe pagina 4. Noua librărie a 
dlul P. Simtion umple un gol adînc simţit 
E cea dintie librărie românească în marele 
centru românesc Arad. Aicî se pot cum-
përa tot felul de cărţi didactice şi literare 
cu preţurile originale, precum se pot face 
şi abonamente la reviste literare şi politice. 
Revistele se pot cumpëra şi cu numeral, 
cea ce credem că le va ii binevenit citito
rilor români. 

Din l ipsă de spat numai mâne v o m 
putea da raport despre şedinţa a doua a 
societăţii pentru crearea unul fond de 
teatru român. A m dorit să dăm mal întâi 
în întregime frumosul discurs al dlul Iosif 
Vulcan. 

* 
Manevrele mari . In castelul din Újfalu, 

care era destinat da locuinţă pentru M Sa 
regele, e mare mişcare ; zi de zi sosesc 
oaspeţii . . Eri sara la 8 ore a sosit statul 
major în frunte cu baronul Beck, primiţi 
fiind la gară de contele Zselenski. împreună 
cu statul major au sosit şi ataşaţii militari 
aï statelor străine. 

Moştenitorul de tron numai Joi di
mineaţă la 6 ore va sosi la Lipova şi Luni 
la 7 Septemvrie , d. a. la 4 ore va pleca 
îndărept. 

In Arad vor sosi azi 4 regimente de sol 
daţi şt anume cavaleria corpului de ar
mată XII (Sibil), apoi regimentul de hu
sari I din Sibi l şi 2 din Braşov. 

* 
Dienes în America. F o a i a din 

iMc. K e e s p o r t ( A m e r i c a ) >A Magyarok 
Csillagát scr ie că Dienes M á r t o n , v e s 
titul p u n g a ş pol i t ic , a sos i t în A m e r i c a , 
u n d e i-s'a oferit d in p a r t e a a lor 2 fol 
m a g h i a r e p o s t u l d e şe f -redactor . 

* 
Adunări socialiste sângeroase. 

Socia l i ş t i i d in Szombathely au vo i t să 
ţ ină D u m i n e c ă d. a. o a d u n a r e p o p o 
rală, dar pol i ţ ia n u lî-a dat v o i e . A d u -
n â n d u - s e în butul oprel i ş te! , pol i ţ ia i-a 
împrăşt ia t . C u prilejul ăsta s 'au în t îm-
plat m a l m u l t e c iocn ir i s â n g e r o a s e . 

') întârziată din l ips i de spat. 

Foc în Budapesta. Casa de lângă 
marele bazar Parizian ars săptămâna trecută, 
era cât p'aci să cază şi ea jertfă flăcărilor. 
Azi noapte câtră 1 oră s'au aprins în piv
niţa casei maï multe mărfuri îngrămădite 
acolo. Focul s'a observat însă în grabă şi 
s'a putut stinge înainte de a face pagube , 
mai mari. 

* 
Í Yiriliştii anului 1904. După-ce 

nu s'a votat budgetul şi astfel nu s'a 
putut face nici aruncul de dare, mi
nistrul de interne a dat ordin ca lista 
viriliştilor pe anul 1904 să se facă pe 
baza dării dării din 19О2, va să zică 
viriliştil anului 1904 vor fi tot cel din 
anul 1 9 О 3 . 

* 
Pertractare în afacerea B ö h m . Aproa

pe un an a trecut de când s'au descoperit 
defraudările mari de la „Aradi Ipar és Nép
bank11 săvîrşite de directorul Böhm Adolf. 
In fine la 16 Septemvrie se va pertracta 
proceselor înaintea tribunalului din Arad. 

• 

Cea mal nestricăcioasă cremă pentru 
înfrumseţarea tenului e crema de flori de 
liliac, un borcan costă 1 cor. 

Pudră de flori de liliac 1 cutie 1 cor. 
Săpun de flori de liliac bucata 70 fii. 
Pasta Iuno 2 cor. 
Pudra Iuno 2 cor. 
— Mijloc sigur contra durerilor de 

stomac, a sgârciturilor şi a catarurilor de 
stomac, contra boalelor învechite de stomac 
şi contra lipsei poftei de mâncare, pe urmă 
un mijloc sigur purgativ fără dureri : e 
ceaiul întăritor de stomac al farmacistului 
Kossuth. O cutie de probă 1 cor. 20 fii.; 
o cutie de probă 2 cor. 

— Contra guturaiului, tusei, răgu-
şelei, flegmei şi a afecţiunilor laringilor 
are un efect miraculos pastilele de pept 
Senega. Se pot găsi în farmacia „Verg-
Maria" alui Kossuth, în Arad, Piaţa Boross-
Beni 150 (casa Dengl). 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovicî-Barcianu. 

iNSERŢIUNI şi RECLAME. 

A V I S ! 
Subscrisul recomand atelierul meu de 

ras, tuns şi frisat, şi rog pe onoratul public 
Român din loc şi provincie a më încuraja 
ca şi până acum, unde vor găsi un serviciu 
prompt şi o curăţenie fină. 

In atelierul meu se găsesc următoarele 
obiecte: legături pentru musteţe, brilantinurl, 
parfumurî, săpunuri, perii şi paste de dinţi, 
bairomurl, ape de spălat capul contra mă-
tretei şi a întări rădăcina perului şi altele. 

Cu deosebită stimă : 
MIHAIL MILOSIU. 

friser. 
1051 3 3 Piaţa Tökö'y Nr. 7, Colţul Forray, 

în riadni seminarului român. Arad. 

De vin dut 
Subscrisul din mână liberă, fără 

sarcini, vînd averea mea constatatoare din : 
8 lanţuri păment, (lanţul e de 1600 stân
jeni pătraţi), pentru care şi dreptul de 
islaz, păşune pentru vite. Apo i casa cu 2 
odăi, cuină de earnă şi vară, cămară de 
bucate, cu grădină de 800 stânjeni pătraţi 
In curte e grajd, cocină, fântână şi alte 
edificii laterale. Cu preţul d e : 5200 cor. 
(2600 fl ) Casa e situată în loc frumos, 
lângă drumul de ţară e acomodată şi 
poate servi pentru orl-ce 

Doritorii să se adreseze la 

1050 3 - 3 Aron Barbu, 
T.-Székás, Nr. c. 4 . T e m e s - m . 

Gost şi cuartîr pentru elevi. 
Subscrisa aduc la cunoştinţa acelor 

părinţi, cari voesc a aduce copii la şcoa-
lele din Arad, că în casa mea proprie, cu 
încăperi corëspunzëtoare şi cu grădină fru
moasă în apropierea şcoalelor, să primesc 
cu începutul anului 1903,4 copii din familii 
bune în cost şi cuartir pe lângă plată ieftină. 

Pentru toţi copiii mie încredinţaţi să 
va îngriji părinteşte. 

Cu deosebită stimă 
Agata Ursu, 

0. 2 2—3 Arad, strada Deák Ferencz Nr. 36. 



4 „TRIBUNA POPORULUI" Nr. 151 

1558/1903. Sikló község elöljárósága. 

Árlejtési hirdetmény. 
Melyszerint Sikló község' elöljárói részéről 

ezennel közhírré tétetik, hogy a községi képviselő
testület Ü8/1895; és Aradmegye tekintetes Törvény
hatósági Bizottságának 67 n 1895. Kgy. szánni hatá
rozatával a ^községi jegyzői lak újra építése és 
mellékhelyiségek kijavitiísa 6Í5S frt. 34 kr. azaz : 
6758 f r t . 3é kr. költséggel engedélyeztetvén" — 
az újjá épitési és helyre állítási összes munkálatok 
vállalkozás utján leendő biztosítása czéljáhól a 
folTÓ évi szptcmber hó 10-én délelőtt 1

 a 11 órakor 
a községház jegyzői Irodájában zárt ajánlatokkal 
egybekötött nyilvános árlejtés tartatik; — melyhez 
a vállalkozni szándékozók azzal hivatnak meg, 
hogy a részletes terv és költségvetés, valammt az 
árlejtési feltótelek a hivatalos órák alatt a jegyzői 
irodában megtekinthetők, s hogy a zárt ajánlatok 
csak 60 krajezáros bélyeggel és a kikiálltási ár 
30 "/o-ával ellátva az árlejtést megelőző napon dél
után 6 óráig fogadtatnak el ; — s ezenkívül tartal-
mazniok kell azon kijelentést, hogy vállalkozó az 
árlejtési feltételeket ismeri és magát azoknak aláveti. 

Siklón, 1903 évi augusztus hó 2.-én. 

Horváth Gyula, s. k. Kodreán Simeon, s. k. 
jegyző. 1053 2—2 biró. 

Cel mal eftin isvor de cumpërare 
din Arad. 

J u v a e r i e a l e , 
bucăţi de aur şi argint (frânte) 

b i l e t e d e a m a n e t 
cumpëra pe bani gata eu preţurile 
cele mal scumpe, sau le schimbă cu 
alte obiecte. 1005 40-

D e u t s c h I z i d o r , 
clasornicar şi juvaergiu 

A r a d , S t r a d a T e m p l o 111. 
— Telefon n-rnl 438. — 

Telefon (pentru oraş şi comitat) Nr. 387. 

B R A U N N . A . 
deposit ds culori 

Arad, str. Forray, piaţă Boros-Béni. 
Mare deposit de firnis, culori de 

ulei fabricat propriu, culori pentru vap-
sir ea podelelor, uleiuri pentru maşini, şi a. 
toate de prima calitate. 
— Comande din provinţii se 
1034 18— efeptuiesc prompt şi solid — 

— Paehetarea gratuit. — 

In atenţia 

D A M E L O R 
Cu tot respectul aduc la cunoş

tinţa, ca locuinţa mea din strada Kapa 
am mutat-0 hi 

strada Wesselényi n-rul 27 
unde în cezuri de naştere dau 

a j u t o r ş i o f e r s f a t u r i 
cu preţuri după plac. Mö ofer şi la 
masare cu apă rece sau fără apă, pe 
lîngă preţuri eftine. — Rugând spri
jinul binevoitor 

semnez eu deos. stimă : 

Szabó Károly né 
105В 1 - 1 5 moaşa dipl 

Diploma de aur 1891. Oradea-Mare. 

SCHAFFER JÓZSEF 
compactor. 

ARAD, Strada Tabajdy Károly. 
EXf:CUt?i tot Mul de 

lucrări de compactons 
d e k »x-cutarea с*а шаі вчпріа până !а сѵ-а 
шаі d« Jux — СоЮйГ/d'-ie din 1>с şi pro-
vi r ţă £e efettues-c prompt şi punctual . — 
Lucru bun şi s o l i d ! P r t ţ a t î œodrrate! 

S rviciu pur.ft'-зі! 1045 1 0 -

Diplomă de argint 1885. Budapesta. 

K A L M A R J Ó Z S E F 
medianii;. 

Recomandă 
B i c i c l e t e l e 

sale de cea mai bună calitate. 
Are în deposit gumă interioară şi 

esterioară de prima calitate, şi tot felul 
de părţi constitutive d'ale bicicletelor. 

Eftine şi pe lângă garanţie 
efeptuieşte 976 51 -
Reparaturi de biciclete, 

instalări de 
sonăriî electrice şi telefonuri. 

Toate pe lângă garanţie. 
Strada Sala* z nr. 2. Telefon nr. 242. 

Telefon pentru oraş şi comitat 4 7 1 . 

In atenţia gospodăriţelor. 
Au sosit 

sticlele de aburi 
pentru crastavetl şi poame, 

fabricat model, rezistând celui mal 
mare grad de căldură, făcut din o 
singură bucată, păreţi de sticlă, de 
culoare verde sau aibă. 

Şe pot căpeta pe lingă preţuri 
foarte avantsgioase numai la 

U R B A N K . 
urm. véd. S ü t ő J ó z s e f 

prăvălie de sticlării 
Arad, Foppay-utcza 2/c. 

Mare depozit de tot felul de sticle, 
porcelanuri, vase de fert, lampe, cadre 

pe lîngă preţuri scăzute. 
Tot aici se capotă PBTROLEU de 
CRISTAL fără miros; 1 litru 2 0 cr. 

Comande dia provincie prompt 
şi grabnic. 1052 2 - 3 0 

W 0 L F J Á N O S , 
— c'obotar de gh ï î e de bî îbaţî şi dame. — 

Arad, eoltnl pieţii Libertăţi i şl str. SiiHoiiyi. 
Am onoare a atr&gí* atei ţia 00. pubkc 

din loc si provmţă, ca ta atelierul meu de 
ciobotâtie p n g s t m 1 ghetele cele m»! frumoase, 
pif gante şi eoiide, precum şi ghste ortope
dice, pe lâsgâ depiinâ garanţie. 994 22—50 

Avem onoare a atrage atenţia binevoitoare a damelor din 
loc şi provincie la 

a t e l i e r u l d e m o d a p e n t r u d a m e 
ce am deschis tocmai acum şi am provèzut conform recennţe-
lor moderne, în 

A R A D , s t r a d a Deák F e r e n c z n - ru l 7. 
unde confecţionăm, după uçon modern, jachete, man
tale de călătorit, haine pentru casa şi stradă, 
precum şi tot felul de haine pentru copii, frumos şi pe lângă 
preţuri foarte avantagioase. 

Rugându-ne pentru sprijinul prea st. dame, semnăm 
cu deos. stimă 

1055 1 - 3 0 Kaiser Ferencz şi soră, 
croUotl de dame. 

m 

I 

% L i b r ă r i e r o m â n e a s c ă în A r a d . |j 

8 8 

1 I M T I O N 
l i b r á r i o şsi l i t o g r a f i e m o d e r n a 

gj ghiozdane — cărţi de şcoală. 

ARAD, strada Deák Ferencz Nr. 30 (Casa Bonts). Jj 
a 

Hârtii — cerneluri — recvizite de scris - plicuri — |j 

! 
$) Comande din provincie se efeetuiază cu proxima poştă. « 

Ш 
Ш 

® 

Mare depozit de curţi literare, note muzicale. 

Reviste literare cu numërul. 

m e r g e m m a m a 11 

U n d e ? 

In prăvălia de haine pentru bărbaţi şi 
copii aiul 

F r a n k L e o , 

A R A D , 
A n d r a s s y - t é r n - r u l 9 (vis-à-vis 
cu noua biserica a minoriţilor) unde acum 
cu începerea anului şcolar căpetăm hainele 
cele mai noi, mai moderne şi mai eftine şi 

anume : 
H a i n e p e n t r u b ă i e ţ i : de i2—17 an?. 

Haine de şeviot, pentru toamnă 10 coi 
Haine de şcoala, pentru toamnă 11—14 „ 
Haine de camgarn, deosebite culori 12-18 
Haine moderne, 20 

şi mai sus; ezecuţie bună. 

H a i n e p e n t r u c o p i i : de 3 — 1 2 ani. 
Haine de toamnă cu 2 şire de nasturi 6 coi 
Haine Loden 7— 8 
Haine Loden din Zsolna 11 
Haine de camgarn, specialitate 12—H 

şi mai scump. 

H a i n e p e n t r u b ă r b a ţ i . 
Haine de şeviot 16 cil 
Haine mai fine 1 8 - 2 0 
Haine de camgarn 22—24 
Haine fine de Loden din Zsolna 2 6 - 3 0 
Haine de tot fine din camgarn 32—38 
Specialităţi din cel mai fin c amgarn f r a n c e s . . . . 4 0 - 4 8 

P a l t o a n e d e t o a m n ă . 
Paltoane sure de şeviot 20 
Paltoane fine Doubl 2 4 - 3 0 
Paltoane Cdingarn, 

deosebite culori 2 5 - 3 0 
Specialităţi tine 32 -44 

1049 » 

= = Principi i s o l i d e ! = = 

C l a s e d u p ă m ă s u r i l e deosebit 

S e r v i c i u p r o m p t ! = 

Tipografi» .Tribuna Poporului', Aurel Popovioi Bsroian, Arad. 


